

聚焦 | 在推动高质量发展上蹚出运城新路

夏县：新业态带火乡村游

本报记者 王静欣



夏县陶家镇曹家庄村民宿的“蘑菇屋”非常受欢迎。

初秋，天气还没有完全转凉。在夏县的田野乡间，时不时就会迎来露营烧烤、采摘、住宿的游客——

在师村星野精致露营基地，虽已进入秋季，亲子游、团建的游客依旧很多；

在西阴村，前来采摘葡萄的游客一边用剪刀采摘葡萄，一边称赞连连；

在前坪民宿村，一个个回头客成为一道靓丽的风景线……

近年来，夏县依托良好的生态资源优势，大力发展旅游业，持续推进乡村旅游与露营、采摘、民宿产业深度融合，打造具有地方特色的文旅新业态，推动乡村旅游提质升级，积极助力乡村振兴。

“露营+” 尽享自然慢生活

唐飞鸿是夏县星野精致露营基地的负责人。前年，他在网上看到了浙江杭州的一家露营基地，里面的环境一下子触动了他，于是他就在自己的家乡也开办这样一个露营基地。师村距离运城中心城区很近，交通便利，位置极佳，于是唐飞鸿就将星野精致露营基地落地在了师村。

在创办星野精致露营基地之前，唐飞鸿从事的是房地产行业。“这两年夏县的文旅产业发展迅猛，加上‘盐临夏’一体化发展的推进，让我有了信心，转身投入文旅行业。”他说。

“去年5月我们开始营业，那个时候，基地几乎天天爆满，我们也没有想到。”唐飞鸿眼里充满了喜悦，“当时受疫情影响，人们外出很不方便，星野精致露营基地就在身边，所以很多人都来这里放松、休闲。”

星野精致露营基地占地20余亩，除了帐篷露营外，这里还有适合小孩子玩耍的无动力乐园、泳池、萌宠乐园，有符合年轻人喜好的成人休闲区，可以满足亲子游、团建等活动的需求。

无动力乐园，就是乐园里没有任何带电的游乐项目，孩子在这里，可以攀爬、滑行、钻筒、荡秋千，真正地在游乐、探索中激发创造力、想象力，提升合作能力。

进入萌宠乐园，会遇到萌宠羊驼、孔雀、鸵鸟、矮马等等，孩子们可以与动物亲密互动、拍照，实现人与自然的和谐相处。

“无动力乐园和萌宠乐园，都是我们投资新建的，主要是为了满足孩子的需求。”唐飞鸿说，“随着人们消费需求的变化，单一的露营模式，已经不能吸引人们的眼球了。”

今年暑期，许多市民选择出省游

玩，来该基地游玩的散客数量虽然没有去年多，但是团建的人数却实现了较大的增长。更让唐飞鸿感到惊喜的是，基地整体的营销收入比去年还要多。

“我们必须根据市场不断调整策略，比如说，露营适合夏天，冬天人们还是喜欢暖和的地方。考虑到这一点，我们把‘星野’搬进了市区，在盐湖湖区唯科大厦，开办了星野城市餐厅，满足人们的消费需求。”唐飞鸿说。

离星野精致露营基地不远，还有一处适合露营、采摘、游乐的好去处——夏县嘻哈农业公园。

在这里，人们可以露营、烧烤，可以与萌宠互动，可以采摘鲜果，也可以在彩虹滑道、海盗船上尽情玩耍，在这奇妙的乡野世界里，寻找人与自然的契合。

“嘻哈农业公园位于夏县介子推文化园的对面，当时介子推文化园开园的时候，人特别多，给了我们投资文旅产业的信心。”山西嘻哈农业旅游开发有限公司负责人杨丹说，“果然，嘻哈农业公园开始营业后，一天的人流量最高达到3000余人。”

“整个园区，我们总共聘请了五六十号人，基本都是本村的村民。能带大家一起致富，我们也很高兴。”据杨丹介绍，接下来，二期项目规划在闲置的土地上以芬兰圣诞村为原型打造圣诞冰雪小镇，做到春耕秋收冬用；三期为梦幻花海，一来美化环境，二来也可做婚纱摄影基地、儿童摄影基地……

一张桌子、几把椅子，吹着微风，在露营基地，在田野乡间，尽享大自然的慢生活。

“采摘+” 收获丰收的喜悦

9月20日，在夏县尉郭乡西阴村

一家葡萄园里，一批游客在田间体验采摘，一把剪刀，一个篮子，自己动手采摘葡萄让游客喜笑颜开，同时这丰收的景象，也让农户露出笑容。

记者走进田间，一股清香便扑面而来，放眼望去，沉甸甸、圆润饱满的葡萄，点缀着丰收的秋天，勾勒出一幅多彩的乡村画卷。一串串紫的、绿的葡萄挂在枝头，非常诱人，让人垂涎欲滴。摘一颗放进嘴里，香甜的汁液瞬间在口中流淌，沁人心脾。

前来体验采摘的游客们拿起剪刀，挎着篮子，悠闲地漫步其中，尽享田园采摘乐趣。在葡萄藤下，可以看见慕名而来的游客正尽情地品尝着葡萄的美味。“这是蓝宝石葡萄，外观像手指一样，皮薄汁多，吃起来很甜，而且没有籽，非常不错。”游客张先生说，“我们从外县过来，得知夏县的葡萄很不错，今天来了之后发现，夏县葡萄不仅好吃，品种还很多，回去之后我要带一些给家人。”

眼下正是葡萄上市的时节，我这里的葡萄甘甜可口，颗粒饱满，深受客户喜欢。”该葡萄园负责人高兴地说。据她介绍，除了游客采摘外，葡萄园的大部分葡萄还会销往外地。

近年来，西阴村根据本村地理气候特点，不断扩大葡萄种植规模，带动村民增收致富，助力乡村振兴。

除了种植葡萄，西阴村还大力发展桑蚕养殖产业。记者走进一家养蚕基地的一间饲养室里，发现一条条蚕体丰盈、长势良好的蚕宝宝正在啃食桑叶。离饲养室不远的千亩桑园里，桑树叶片厚实、青翠欲滴，蚕农们穿梭其中，忙着采摘桑叶，一派繁忙景象。

据该村村民介绍，这些桑叶除了喂养蚕宝宝外，还有一部分会销往附近的茶厂，用于加工茶叶。

近年来，西阴村以螺祖蚕桑根祖文化为依托，以农旅融合发展为导向，鼓励引导村民建设养蚕基地，全力打造特色桑蚕养殖产业示范区，让

村里的养蚕传统产业不断规模化、标准化、集中化。与此同时，该村在大力发展传统桑蚕产业的同时，还扎实推进桑蚕产品深加工，谋划发展果桑采摘、桑树餐饮、健康医药等创新项目，推动农旅融合，推进乡村振兴。

如今，西阴村不断探索发展模式，村集体、村民实现了利益捆绑，共同发展。据悉，全村约300人在桑蚕养殖产业示范园务工，村民除了土地流转收入外，还有养蚕打工收入和葡萄销售收入，村民的日子是越过越红火。

“民宿+” 品味原生态生活

水瓮、瓦片、石碾、房顶的茅草、小麦和泥糊成的墙体……走在位于祁家河乡的前坪民宿村，原生态的山乡人家，让人倍感亲切。

前坪民宿村秉承环保理念，民宿完全在村民的老房子上进行改造，在保持原有质感的基础上，用农村常见的石头、木头等材料进行点缀。

走在前坪民宿村，小溪从脚下缓缓流过，村子的对面是金楼山，为夏县最高峰，海拔1600多米。不仅如此，这里还有最原始的风土人情，有“悠然见南山”的田园风光，有令人垂涎的美味小吃……

家在盐湖区的游客黄女士说：“我‘五一’的时候跟着朋友来过一次，这里有原汁原味的老房子，还有热情朴实的村民，我非常喜欢。暑假期间，我又带着家人来了一次，这已经是我第三次来了。”

“没打造民宿村之前，来这里游玩的游客就很多，主要是游山玩水、捉螃蟹，抓知了，但苦于没有住宿的条件，文旅产业一直就没有发展起

来。之所以打造前坪民宿村，就是想留住游客，带动当地文旅产业发展。”祁家河乡党委书记赵晓明说。

去年以来，祁家河乡抢抓“五条绿色走廊”建设和黄河一号旅游公路建设的历史机遇，积极推进前坪民宿村建设，精心打造展示全乡自然生态和人文禀赋的第一道“窗口”，将美丽乡村建设与农旅融合发展结合起来，与壮大村集体经济结合起来，与群众增收致富结合起来，带动全村群众在家门口就业、增收、致富。

“云水涧”是该村最主要的一家民宿，风格质朴自然，游客在此可以观赏星空、品味地道的田园生活。“虽然是今年新开发的民宿，但是周末、节假日都是人满为患，需要提前预约。为了迎接游客的到来，我们发动当地村民在自家门口卖当地特色小吃，比如炸油糕、蜂蜜麻花、连翘鸡蛋、饅头面等，还时不时组织周边老艺人唱戏、拉二胡，希望游客在这里不仅可以住得好，还能吃得好、玩得好。”“云水涧”民宿负责人李海波这样介绍。

前坪民宿村作为夏县十大“标志性牵引性”工程和重点项目之一，依托金楼山得天独厚的自然资源优势，正逐步打造成为集生态康养、休闲度假、旅游观光、果蔬采摘为一体的原生态民宿村。

除了前坪民宿村和金楼山，祁家河乡还有涧水澄明、碧波荡漾的月亮湖，有俯临黄河、悬崖百丈的双山绝壁，还有一线天、老君洞等自然奇观。

“‘十一’之前，我们计划推出一日游、两日游的路线，将前坪民宿村周边的景点串联起来，让游客玩得更为舒心。”李海波说道。

图①② 夏县祁家河乡前坪村吸引着众多游客前往休闲度假。 本报记者 金玉敏 摄



新闻速递

我市地下水位升幅 位居全省第一

本报讯(记者 余果)近日，从市水务局获悉，根据省地下水超采区水位变化情况最新通报，今年7月，我市浅层地下水超采区水位同比上升4.79米，升幅位列全省第一。其中，涑水盆地大型孔隙浅层地下水超采区水位同比上升5.35米，汾河谷地大型孔隙浅层地下水超采区水位同比上升3.47米。

近年来，市水务局狠抓地下水资源管理与保护，制订了《运城市“十四五”地下水超采治理行动方案》《运城市2023年度地下水超采治理行动计划》，坚持“系统化、工程化”治理，统筹推进抓好地下水压采、水源置换、节水型社会建设等重点任务。该局以水源置换为基础，按照多引多蓄、能置换尽置换的原则，统筹推进城镇、工业、农业生活水源置换，最大程度减少地下水开采量。以禁采限采为抓手，强化地下水管控，2022年我市河长办面向全市发布《关于打击非法取用地下水和规范取水市场秩序的通告》，做好禁采限采区地下水监管，全面关闭禁采区取水井，严格控制限采区地下水取水量，切实减少地下水开采存量。以节水优先为原则，推进农业节水增效，调整种植结构，大力推广农业节水技术；抓好工业节水减排，坚决淘汰高耗水工艺装备，提高水资源集约节约利用水平。同时，大力实施重点用水单位监控、计划用水管理、河道生态补水、地下水涵养、引黄灌溉等一系列有力举措，推动全市水生态环境持续向好。

我市正式签约西安 国家中心城市“菜篮子”工程

本报讯(记者 余果)近日，由西安市牵头，邀请关中平原城市群城市，以及西安国家中心城市“菜篮子”工程稳产保供全程追溯联盟(以下简称“联盟”)在西安(杨凌示范区)正式签约成立。我市农业农村局副局长带队参加了此次签约仪式，并作为联盟城市代表进行了发言。

我市农业农村局副局长在发言中表示，运城将以此次签约仪式为契机，进一步加强密切合作关系，认真落实框架协议中的责任和义务，共同开创双方更加美好灿烂的明天。积极建设优质农产品生产基地。围绕西安市民以“菜篮子”产品为主的初级农产品需求，全力建设深度融入西安都市圈的绿色优质“菜篮子”产品标准化生产基地，推动我市优质农产品由“田间地头”到西安市民的“厨房餐桌”。积极搭建优质农产品产销对接平台。结合西安都市圈初级农产品供应需求，打造运城区域特色优质农产品直采、直供基地，搭建线上线下产销对接平台，组织开展多领域、多层次、多元化的农产品产销对接和促销活动，畅通我市特色农产品进入西安市场的绿色通道。积极构建优质农产品质量安全保障体系。加强生产源头监管，落实以食用农产品承诺达标合格证为载体，从产地推出和市场准入有效衔接控制度，实现“从农田到餐桌”全程追溯，确保供应西安市场的“菜篮子”拎得更舒心、更放心。

司马温公祠 “廉旅”融合沉浸式演艺 将于9月28日正式上演

为深入贯彻落实党的二十大精神关于加强廉洁文化建设的部署，落实中共中央办公厅印发的《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》和全面加强清廉夏县工作要求，夏县纪委监委通过挖掘整合廉洁文化，把司马光“勤、诚、俭、廉”文化同旅游相结合，打造司马温公祠“廉旅”融合基地，创建具有地域特色、思想精深、艺术精湛的廉洁文化品牌。

司马温公祠位于夏县水头镇，今年5月，夏县纪委监委委托司马温公祠4A级旅游景区资源，启动“廉旅”融合工程。该工程目前已基本完工，将于9月28日对外开放。当天，这里将举行一场精彩纷呈的沉浸式“廉旅”融合演艺。演出以“镜之光·莲之旅”为主题，带领游客穿梭于司马温公祠景区内涑水书院、余庆禅院、碑林、温公祠堂等不同的演出地点，一步一景、一步一故事、一步一历史，将舞台背景和景区院落、文物相结合，将文艺演出和历史故事相结合，穿越宋朝，沉浸式体验一代名相司马光身上具有代表性的故事演艺，让游客成为一个历史的亲历者，寻找司马光传承给世人的精神财富，使游客在互动性展示、沉浸式体验、参与性游览中感受廉洁文化的熏陶，让司马光廉洁文化可感可触、入脑入心。

夏县纪委监委把司马温公祠“廉旅”融合基地打造成学生研学基地、家风家教传承基地、党员干部廉政教育基地等正能量汲取地和辨识度、影响力强的文化旅游基地，使廉洁思想有作品承载、有媒体传播、有阵地教育，吸引广大游客前来游玩体验，让司马温公祠景区重新焕发勃勃生机，助推夏都文脉绵延。(任可璐)

市金融办加大对永济市机电特色专业镇建设支持力度 62家企业进入“白名单”

本报讯(记者 余果)为提升普惠金融服务质效，有效解决中小企业融资难、融资贵问题，近日，市金融办组织召开产融合作重点企业白名单审议会，并带领全市各银行业金融机构，深入永济市开展金融助企纾困活动。

市金融办一行深入永济市凯通印染有限责任公司、永济电机天作电气股份有限公司、永济众鑫电机科技股份有限公司等9家企业，采取实地查看、座谈交流、现场答疑等方式了解企业发展与诉求，宣讲金融政策与产品，为企业提供精准金融服务。

随后，市金融办召集15位运城金融专家对永济市企业进行白名单审议，旨在加大对永济市机电特色专业镇企业的支持，为银行精准筛选

融资服务对象、支持企业发展提供参考依据，助力企业破解融资难题。

会上，永济市金融服务中心负责人对本次推荐的66家企业进行了简要的情况介绍，与会的金融专家站在专业角度、本着对企业负责的态度，对企业进行了审议研究，最终同意62家企业进入产融合作重点企业白名单。

会议指出，各银行业金融机构要高度重视，在信贷投放上加大力度，在金融服务上不断优化。针对本次审议通过的白名单企业，各银行要积极主动，加大金融支持力度。对有融资需求的企业，指定专人负责，及时跟进。市金融办将持续跟进银企对接，促进融资落地，确保助企纾困取得实效。

国道522线平陆至曹川段 米汤沟大桥重建项目进展有序

本报讯(记者 陈永年 通讯员 蒋铭扬)连日来，国道522线平陆至曹川段米汤沟大桥重建项目施工方抢抓施工“黄金期”，不断刷新建设“进度条”，确保项目如期完工投入使用。

米汤沟大桥重建项目位于三门峡大坝库区、黄河主河道北侧国道522线平陆县三门镇门里村，是连接该县东部山区与外界的主要通道，地理位置十分重要。项目路线呈东西走向，全长1.209公里，总投资6100余万元，主要建设路基、路面、桥梁、涵洞、排水防护、交通安全及其他附属设施。该项目于今年1月开工建设，计划今年年底竣工。

截至目前，该项目改路挖方已完成；路基主线挖土石方累计完成工程量的84%；桩基设计48根，现已完成工程量的50%；地系梁设计4个，现已完成3个；柱系梁设计2个，现已完成；承台设计7个，现已完成1个；圆柱墩设计8个，现累计完成6个；实体墩设计226.11米，现已完成工程量的13%；台帽、盖梁设计完成工程量的25%；耳背墙完成工程量的50%。

米汤沟大桥建成后，将改善区域路网现状，缓解矿产

品运输、农产品外运难题，对拉动平陆经济持续发展，带动平陆县农旅、文旅事业发展有着举足轻重的作用。

下图为项目施工现场。

